北安中学八年级物理导学案
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	课时
	2
	主备
	何秀锦
	审核
	

	班级
	八年
	姓名
	
	授课时间
	9.20
	授课类型
	单一型
	授课节次
	2

	【学习目标】
	1. 通过观察和实验，初步认识声音产生和传播的条件. 知道声音是由物体的振动产生的. 知道声音传播需要介质，声音在不同介质中传播的速度不同.
2. 通过观察和实验，探究声音是如何产生的?声音是如何传播的？从而培养学生初步的研究问题的方法.
3.通过教师、学生的双边教学活动，激发学生的学习兴趣，培养学生对科学的热爱，使学生乐于探索自然现象和日常生活中的物理学道理.
                 

	【重    点】
	通过观察和实验,探究声音的产生和传播.


	【难    点】
	1. 设计探究的实验； 2. 声现象的分析、解释。


	【学习过程】
	一复习导入：（2分钟）http://www.wuliok.com
我们生活的世界充满了各种声音.优美动听的音乐可以陶冶情操，给人以美的享受，而电锯锯木的声音、砂轮打磨工件的声音使人感到刺耳难听.在漆黑的夜晚，几声呱呱的蛙声划破了村野广阔的夜空，给宁静的乡村夜色增添了一分美丽.我们从呱呱坠地的那时起，就无时无刻不在与声（sound)打交道，声音无时不有，无处不在，声音是我们了解周围事物、获取信息的主要渠道.同学们想知道与声有关的哪些问题呢？本节课我们就来学声音的产生与传播                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          
二、自主学习内容、指导、检测：（15分钟）
 （一）观察课本图2-1-1及图2-1-2，并实际操作：1．橡皮筋发出声音时的特征是______________________________2．我们自己说话时喉头部分的特征是___________________________
他们具有什么共同特征？                   声音是怎样产生的？                                                                                                                                              (二)（1）击鼓。鼓面在振动吗？如果在振动，你如何证明，能否让看的人感受到它的振动？说出你的方法。（2）敲打桌子，听到声音，却看不见桌子的振动，你能想出什么办法来证明桌子的振动？

从上述事例中你能否总结出一种“验证难以觉察的物体运动”的方法吗？

三、释疑点拨：（8分钟）
声音传播的探究性活动
1．老师讲课声是怎样传到耳朵的？

2. 一个同学把耳朵贴在桌子一端，另一个同学轻敲桌子另一端，能听到声音吗？
 3．阅读教材P29第二段相关部分,回答: 声音向外传播时以_______的形式传播（与水波相似）

4．实验探究：在一个玻璃缸内盛有水，手拿两块石头在水中撞击，在外面也能听到撞

结论：_______、_______、______都能传播声音，他们都是能够传声的介质。

5．真空也能传播声音吗？            
交流：月球上没有空气，宇航员如何进行交流呢                           __
6. 声速

　  阅读课本P29“声速”中的内容，回答下面问题：
1. 声传播的快慢用           描述，15℃时空气中的声速是                   
2. 声速大小跟       有关,还跟          有关,一般情况下,         中的声速最大(填固体、液体、气体)。
3. 同种介质中，温度升高，声速变          （填大、小）。
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阅读教材P30页“科学世界”相关内容，回答：
人耳听到声音的基本过程是：外界传来的声音引起_____振动,这种振动产生的信号经过______________________传递给______________,然后又传递给____________,人就听到了声音。
四、训练提升：（15分钟）
1．以下几个实验现象，能说明声音产生原因的是(    )
A．放在玻璃钟罩内的电铃正在发声，若从玻璃钟罩内抽气，铃声明显减弱
B．把正在发声的收音机密封在塑料袋里，放入水中，仍能听到收音机发出的声音
C．拉小提琴时，琴弦的松紧程度不同，发出的声音不相同
D．拨动吉他的琴弦时，琴弦看上去好象变粗了
2．如图所示，小王同学正在弹奏吉他。下列说法错误的是(    )
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A．在不同位置按压吉他弦，可以改变音调
B．吉他声只能在空气中传播
C．吉他音量大小与弹奏时所用的力度有关
D．吉他声具有能量
3．在演示声音是由物体的振动发生的实验中，将正在发声的音叉紧靠悬线下的泡沫塑料球，球被多次弹开。在此实验中，泡沫塑料球的作用是（    ）
　  A．使音叉的振动尽快停下来 　        　B．使音叉的振动时间延长
C．将音叉的微小振动放大，便于观察　　 D．使声波多次反射，形成回声
4．下列关于声音传播的说法中，错误的是：（    ）
 A．学生听到老师的讲课声是靠空气传播的   

B．“土电话”靠固体传声   

C．声音在液体中比在空气中传播的慢  

D．真空不能传声。
5．下列说法中错误的是（    ）

A．声音是由物体振动产生的，物体停止振动发声也停止。

B．用嘴可以吹响钢笔套，此时声源是空气。

C．声源、介质、人耳是人产生听觉的条件。

D．风吹树叶沙沙响，声源是空气。

6. 声音在以下几种介质中传播时，传播速度最大的是（　　）

A．空气       B．水     C．酒精       D．钢管

7、如图甲所示，用竖直悬挂的泡沫塑料球接触发声的音叉时，泡沫塑料球被弹起，这个现象说明                     ；如图乙所示，敲击右边的音叉，左边完全相同的音叉把泡沫塑料球弹起，这个现象说明              
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8、北宋时代的沈括，在他的著作《梦溪笔谈》中记载着这样的情景：行军宿营，士兵枕着牛皮制的箭筒睡在地上，能及早听到夜袭的敌人的马蹄声。这是因为声音在固体中传播的速度比气体中__________。（选填“大”或“小”）
五、课堂小结：（5分钟）
六、课后巩固：（30分钟）
七、学习反思
	学法指导

	
	
	   师导入激发学生的学习热情
学生读书以小组为单位研究讨论学案上的问题
师巡视指导
师讲解学生不能独立完成的内容
师提问生回答
小组讨论
学生总结
学生完成课后习题

	【教学反思】
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